

铝模板在房屋建筑工程中的施工应用探讨

刘启明

正大伟业教育科技集团有限公司 重庆 401120

【摘要】随着我国城市化建设的日益加快，建筑工程的数量和规模也在不断的扩大，在工程项目建设过程中经常会使用铝模板，铝模板技术的应用也进一步提升了建筑工程的现代化程度。因此，在本文中，首先简单介绍了铝模板系统的组成，然后结合某具体工程案例，针对铝模板施工技术的应用进行了探讨和分析，希望能够切实提高房屋建筑工程的施工质量。

【关键词】房屋建筑工程；铝模板；施工技术

1 引言

在房屋建筑工程施工过程中应用铝模板，由于其具备质量更高、标准化程度高、经济效益良好、稳定性和环保性都更为突出的优势。所以，获得了人们的广泛关注，在房屋建筑工程中，首先需要全面把控铝合金模板的应用要点，充分发挥铝模板的优势，以此来提高房建工程的施工效果。

2 铝模板系统组成

铝模板是一种适用于混凝土工程中的模板，在房屋建筑工程中应用的非常广泛，在上世纪50年代铝模板就已经问世，并且在很多发达国家中得到了非常广泛的应用，特别是高层建筑。我国是在2000年以后加大了铝模板的推广和应用力度，目前在我国建筑行业中铝模板已经成为不可或缺的重要组成部分，设计和制作应从以下几个方面进行探讨：第一，模板系统。模板系统是指整个铝模板的力学条件、性能等制作和设计的基础，根据房屋建筑工程的实际要求，选择不同的形状，主要包括墙身、地面模板。也包括一些楼梯、梁板等特殊的组件。第二，支撑系统。支撑系统对于整个铝模板系统具有支撑的作用，通常包括梁支撑、楼面支撑等等。第三，紧固系统。在整个铝模板系统中起到连接和加固的作用，包括连接配件等等。第四，附件系统。在具体的应用过程中起到一些辅助功能的作用，主要包括转角件，轴承板等等。

3 铝模板在房屋建筑工程施工中的应用

某房屋建筑工程主要包括8栋主楼和两栋群楼，该工程项目楼层数为32层，包含地下2层，标准层层高为2.9米，在该工程项目中大量使用铝模板。具体应用如下。

3.1 做好前期准备工作

在正式开始施工之前，要做好充分的准备工作。首先，由工程项目的项目部安排施工人员对现场的铝模板进行拼装，明确各种铝模板的型号，在实际施工之前需要对施工整

个流程进行充分的了解。第二，完成试拼装以后，由专门的人员记录好铝模板的编号，然后进行打包，使用运输车辆运送到施工现场。第三，技术人员首先进入到施工现场进行检查，确保铝合金模板的安装环境与施工现场的环境相一致。第四，在施工之前，需要检查好铝合金模板以及各种配件，确保标号数量完整。第五，对模板的表面进行彻底的清理，将脱膜剂均匀的涂抹在表面。第六，安装之前，还应该由技术人员向施工人员和管理人员进行全面的技术交底，包括安装编码、配模图、铝膜底图、楼层吊顶平面图等等。

3.2 墙柱模板安装

进行墙柱模板安装之前首先需要对模板进行彻底的清理，确保模板表面干净整洁，然后在其表面涂抹一层隔离剂，从阴角的位置开始安装墙柱模板，这样能够保证模板侧面的稳定性，只需要利用一块角部的模板就能够提供很强的支撑力，角部稳定以后按照预期的要求进行定位，然后开始后续整体墙面模板的安装，在这一过程中需要注意内角模板和墙模板的连接位置，要尽量设置在内角模板的内部，为后续拆除提供便利。在安装墙体模板完成以后，需要在封闭模板前安装PVC管，确保套管和墙模连接的位置误差不会超过允许的范围。在浇筑完成混凝土以后可以收回对拉螺丝，在整个安装过程中还需要进行随时检查，一旦发现安装出现偏差，就需要立即调整外墙模板的倾斜角度进行有效的处理，如果偏差过大，还需要通过凿打部分混凝土的方式进行调整，如果两个方向都存在偏差，可以通过调节一层一个方向的方式进行相应的处理。

3.3 梁、顶板模安装

在整个铝合金模板结构中，板梁是重要的支撑部分，需要根据布置图对其进行组装，使用长销子和筋条进行固定。在安装梁和顶模板的时候，需要利用工具将立柱朝横梁的方向安装在预先设置好的组件上，这样在拆除的时候就能够有效保证底部不会受到影响。在安装底模的时候，需要确保早

拆头的时候，其支撑和下层底梁的支撑处于同一垂直线上，底梁必须调整平衡以后才能够进行后续的安装，在安装完成以后立即调整支撑杆的位置，确保模板的平整性。

3.4 安装楼板模板

在安装楼梯模板的时候，首先需要安装楼面龙骨，然后根据预先拼接的编号进行逐步安装。在安装顶板的时候，需要保证龙骨的早拆头下方支撑杆始终保持垂直的状态，适当调节支撑杆的位置与楼板的高度保持一致。进行钢筋绑扎过程中需要确保提前预留好孔线和传料孔的位置，四周利用井字形钢筋进行加密，两边全部使用 16mm 直径的三级钢筋。在焊接沉箱吊模定位筋的时候，需要保证混凝土的完成面和沉箱吊模定位高度一致，确保模板的厚度符合工程项目设计标准水平，定位界需要与墙和梁外部保持一致，确保留有足够的尺寸。坎台靠外墙的环节，利用 K 板和外侧模板进行连接，内侧使用阴角模板和楼面板进行连接，需要注意利用门窗和对拉角铁，保证沉箱内模之间具备可靠的支撑力，其间距需要控制在 1.2m 以内，防止出现胀模的现象。

3.5 混凝土浇筑

对铝合金模板的定位信息进行检查，确保准确无误以后，使用塑料条将施工缝进行堵塞，对钢筋进行验收确保合格以后，开始进行混凝土浇筑。工程项目的监理人员和技术人员在整个浇筑过程中应进行全过程监管，防止各种缝隙问题或者下沉在浇筑的时候出现。为了能够有效防止出现麻面的问

题，可以使用气泡引导体系，在浇筑时添加减水剂，利用小型振捣器进行多次振捣，使用分层浇筑的方式，保证施工材料全部浇筑到铝模板的位置，同时还应该注意振捣的深度。

3.6 拆除模板

完成混凝土浇筑以后，其强度到达 1.2MPa，并且所有的指标都能够符合施工要求以后，进行拆模试验，以此来确定好最合适的拆模时间。铝合金模板的拆模时间需要进行重点控制，防止模板拆除以后墙体出现起皮或者掉角的现象，在拆除模板的时候，首先需要拆除支撑，然后对紧固件进行拆除，最后拆除连接位置，这一过程中，需要利用工具将楔子和销子全部撬动，使墙体和铝合金模板分离。拆除完成以后，将铝合金模板的各个表面进行彻底的清理，从提前预留好的传递口向上层转移，在整个拆除是需要严格按照操作流程进行，标准化作业不能够强拆，防止出现结构变形的问题。

4 结束语

与传统的模板相比，铝合金模板优势更为明显，在房屋建筑工程施工过程中，能够有效提高工程项目的建设效率，节约施工成本，但是也应该注意到使用铝合金模板施工要求相对较高，对于安装组合和风险精度都有着明确的要求。所以，施工人员需要重点掌握铝合金模板施工的要点和难点，确保在工程项目建设过程中能够充分发挥铝模板的应用价值。

参考文献:

- [1] 陈芳芳.铝合金模板在房屋建筑工程的推广应用分析[J].建筑与预算,2019(11):95-98.
- [2] 任恒伟.房屋建筑中铝模板应用及质量问题探究[J].住宅与房地产,2019(28):209.
- [3] 李博.建筑铝合金模板体系的工程造价计价研究[J].工程造价管理,2019(03):45-50.
- [4] 郑志荣.铝模板技术在房建施工中的应用[J].风景名胜,2019(02):172.
- [5] 方三陵,李圣龙.铝合金模板在房屋建筑工程应用中的质量控制[J].居舍,2018(35):34.